

Precio de suscripción
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Domingo 12.—ss. Victoriano y Benito ab. y sta. Taciana m.

Lunes 13.—ss. Gumersindo m., Hilario y Leoncio obs.

Martes 14.—ss. Eufasio, obispo y Malaquías profeta.

Miércoles 15.—s. Pablo, 1. ermitaño y s. Mauro abad.

Cultos

Domingo 12.—La Misa y oficio divino son de la Dominica infra octava y primera despues de la Epifania, con rito semidoble color blanco.

En San Agustín, los Congregantes de San Luis Gonzaga tendrán Misa de Comunión á las 8. A las 4 de la tarde se hará la visita á Nuestra Señora del Carmen, los cofrades que asistan preparados con los sacramentos de la Penitencia y comunión pueden ganar Indulgencia plenaria.

La Oración de 40 horas continua en la Iglesia de Maria Auxiliadora, esponiendo S. D. M. á la 5 de la tarde y se reservará á las 6.

Lunes 13.—La Misa y oficio divino son de la Octava de Epifania con rito doble color blanco.

Martes 14.—La Misa y oficio divino son de San Hilario obispo, confesor y doctor, con rito doble, color blanco, haciendo conmemoracion de San Felix martir.

Miércoles 15.—La Misa y oficio divino son de San Pablo primer Ermitaño, confesor, con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de San Mauro Abad.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ENERO

El décimo cuarto centenario del bautismo de Francia.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que reinéis en Francia, la hija primogénita de la Iglesia y la primera que recibió por Margarita Maria las últimas revelaciones de vuestro Corazon adorable.

PROPÓSITO

Renovar diariamente las promesas del bautismo, renunciando á Satanás y todas sus obras.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Las apremiantes necesidades de esta isla.
- 2.ª La moderacion cristiana en el vestir.
- 3.ª Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Enero y días en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Día 3, Santa Genoveva.

» 29, San Francisco de Sales.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma del Rdo. D. José Riera, Pbro., la de D.ª Rafaela Capella, Directora de coro que fué del Corazon de Jesús, y las de un asociado y una asociada, que fallecieron durante el mes de Diciembre.

A. M. D. G.

Discurso del Papa.

Hé aquí textual el discurso de Su Santidad á los Cardenales congregados en la solemnidad de Nochebuena en el Vaticano, en contestacion al Mensaje leído por el Emmo. Mónaco La Valletta.

«La vuelta de Navidad hace nacer siempre un dulcísimo gozo, el gozo del misterio inefable que ha dado á la sociedad humana la paz y la salud, bienes preciosísimos cuya ne-

cesidad siente más que nunca el hombre, y á los cuales no puede llegar y de los cuales no puede disfrutar sino gracias al Hombre-Dios.

En medio de las múltiples vicisitudes con que la Iglesia ha sido probada y con que el mundo se agita, importa sobre todo que se multipliquen los votos presentados ante el Trono de misericordia divina, dispensadora generosa de todos esos bienes.

No es, pues, agradabilísimo, Sr. Cardenal, que hayais señalado al presentar á Nós los votos del Sacro Colegio, la solicitud que anima á los fieles á implorar de lo alto nuevos socorros y estímulos para la Iglesia y su Jefe en la obra que cumplen precisamente con la mira de procurar la paz y la salvacion del mundo.

Nós mismo hemos utilizado últimamente diversas ocasiones para recomendar oraciones especiales. Las hemos recomendado para la solemnidad de Pentecostés, y nuevamente para el mes consagrado á la Virgen del Rosario. Por lo demás, este gran asunto de la oración ha sido tratado ya por Nós de un modo más especial en la Carta apostólica dirigida á la ilustre nación británica. Nuestra palabra y nuestras exhortaciones, bendecidas por Dios, han sido secundadas acertadamente en todas partes.

Nos parece debemos reconocer un afecto principal en esa resurrección y ese ardor creciente de sentimientos y de acción católica que se ha visto pasar en diversas naciones, sentimientos tan útiles á sus más vitales intereses.

Y Nos esperamos un resultado no menos feliz en favor de la causa ardientemente promovida por Nós de la vuelta de las cristiandades disidentes á la Unidad católica.

Ciertamente para tal obra es preciso una singular eficacia de impulsión y una firmeza concorde de propósito, pues los perjuicios que se hace necesario desarraigar no son ligeros, y las dificultades que hay que superar no son pocas.

¡Cuánto no pueden sobre los designios y miras humanas el recurrir á Dios con una confianza perseverante!

No sin grandísima tristeza se ve al siglo orgulloso é incrédulo atreverse á vilipendiar y á ridiculizar ese orden sobrehumano de las cosas y á las sectas impías aplicarse á aplastar los gérmenes de religion y de piedad en los jóvenes corazones á quienes pretenden querer dirigir en el orden de las virtudes civiles y morales.

Y, por tanto, la dignidad del hombre no se ha mostrado jamás más noble que cuando se inclina respetuosamente ante Dios, y somete su alma á El, rindiéndole homenaje de obediencia y de gratitud, é implorando su clemencia y su proteccion.

Fué siempre un bello espectáculo el ver á los príncipes y á los pueblos demandar á Dios en súplica pública el apoyo de empresas

gloriosas y el consuelo de los grandes infortunios.

Contra esta perversion que Nós deploramos se elevan muy alto, no solamente la autoridad de los preceptos divinos, sino tambien el dictamen de la razón y la voz del corazón que en el pasado fueron escuchadas por las naciones más civilizadas del mundo pasado. ¡Ah bondad divina! ¡Cuánta necesidad tiene de vuestra bendición la era presente!

Es, pues, justo, Sr. Cardenal, que en estos días hermosos de Navidad se invoque con mayor fervor la gracia tan benigna del Salvador. Que el Salvador pues esplendor de la verdad eterna, sol de justicia, Príncipe de la paz, se digne realizar las esperanzas comunes, en vista de la extensión de su reino sobre la tierra y de la verdadera prosperidad de aquellas que se glorifican con su nombre augusto.

En cambio de los sentimientos y votos tan afectísimos del Sacro Colegio que se nos han expresado, Nós oramos al Salvador para que derrame sobre vosotros la abundancia de los bienes celestiales, de los cuales es prenda la bendicion apostólica que os concedemos con todo nuestro corazón, á vosotros, á los Prelados y á todos los presentes.»

INFORMACION TELEGRAFICA

Madrid, 7.—Cuéntase que atacando dos partidas el barrio rural de Managua (á 19 kilómetros de la Habana), intimaron la rendicion á los voluntarios que lo defendian. Los intimidados contestaron negativamente, y los rebeldes, comprendiendo que habría lucha empeñada, se retiraron.

—Se hacen grandes elogios de la bravura con que nuestros soldados pelearon en el combate de Mostacilla, sosteniendo nutrido, fuego durante ocho horas y rechazando briosamente varias cargas al machete.

—A pesar de las negativas formuladas por algunos ministros, varios periódicos insisten en que la dimision del general Martínez Campos existe.

Aumenta la ansiedad. El público arrebató los periódicos de manos de los vendedores.

Se ha recibido el siguiente despacho oficial:

—El grueso de los rebeldes sigue dirigiéndose al Oeste de esta capital, cortando las comunicaciones férreas y telegráficas.

Los generales Suarez Valdés, Garcia Navarro y Echagüe siguen en su persecucion.

Las demás fuerzas están vigilando el ferrocarril de esta ciudad á Batabanó. Allí se racionarán y entre hoy y mañana quedará tambien cubierta la línea de Mariel á Artemisa.

Las columnas del general Aldecoa y coronel Tort y los batallones de Valencia y España persiguen á las partidas sueltas razagadas.—Campos.»

Opiniones de los políticos

—El Sr. Sagasta.—En estos momentos, ha dicho el jefe del partido liberal, mi posicion me impone una gran reserva. Cualquiera Gobierno que cuente con la confianza de la Corona, tendrá mi

real y decidido concurso y el de mis amigos. Las circunstancias obligan á un olvido completo de filiaciones políticas; todos los partidos deben atender á lo que demandan los grandes intereses de la patria; sólo debemos escuchar todos la voz del patriotismo.

Por mi parte, tengo la seguridad de que las actuales Cortes no negarán al señor Cánovas su concurso para los medios de gobernar que juzgue precisos.

El señor Salmeron.—Lamento que el Gobierno se haya negado á reunir las Cortes, pues en ellas encontraríanse los medios de aclarar ó resolver el problema que nos ocupa.

Es necesario que España piense en una solución nacional, pero sería menester para llegar á ella prescindir de aquello que nos divide y que Cánovas pone por encima de la patria.

El señor Silvela.—No creo necesaria ni viable la formación de un Gobierno nacional. Considero preferible apoyar al actual Gobierno, facilitándole dentro y fuera del Parlamento cuanto necesite para acabar la guerra, sacando incólumes los derechos de España, cualesquiera que sean los sacrificios á que haya de acudir.

Esto en nada significa una aproximación de mis amigos al Gobierno, ni una inteligencia con los gobernantes.

El porvenir se presenta poco ministerial.

El señor Moret.—A juicio mio, la única solución nacional, patriótica y honrosa que puede hallarse está en las Cortes, pues en ellas tienen puesto y voz todos los partidos.

El momento y forma de pedir esta solución al Parlamento son de la incumbencia exclusiva del Gobierno.

El señor Pi y Margall.—La formación de un Gobierno nacional implicaría un cambio en los preceptos sustanciales de la Constitución vigente, si en dicho Gobierno habían de tener parte todos los partidos. Como ni el señor Cánovas ni las actuales Cortes se prestarían á consentir en tal cambio, la solución nacional que se propone no es posible.

El doctor Ezquerdo.—La única solución nacional estriba en un cambio de la forma de Gobierno, remedio general que saneará los organismos del país, moralizando y vigorizando sus manifestaciones activas.

El Marqués de Cerralbo.—Los moldes parlamentarios son demasiado estrechos para una política nacional. Por nuestra parte, como nuestro partido tiene en su bandera el lema de *Patria unida al de Dios*, no hemos de decir cuanto haríamos para que la patria triunfase de sus enemigos.

Madrid, 7.—Al empezar la cotización en la Bolsa se marcó una baja de 55 céntimos, dominando la nota pesimista en los corros.

La que contribuye á fomentar la alarma en la falta de noticias oficiales, pues las pocas recibidas indican solamente que el enemigo continúa avanzando.

Madrid, 7.—Ha sido denunciado *El País* por su artículo de hoy contra el general Martínez Campos y que, por cierto, es de lo más tremendo que se ha escrito censurando á dicho caudillo.

A pesar de la denuncia, los números del colega se venden mucho pues los vendedores los ofrecen al público á escondidas, cuidando de advertir á los compradores que su mercancía es fruta prohibida.

Madrid, 7.—Se sigue hablando de un nuevo envío de refuerzos á Cuba.

—Se da más importancia todavía que antes al Consejo de ministros de mañana.

—También sigue sonando con insistencia el nombre del general Weyler para el caso de que dimita el general Martínez Campos.

Se ha constituido en Guanabacoa una Junta

de defensa, organizándose á la vez un batallón de voluntarios y construyéndose barricadas.

En Jovellanos nuestras tropas han tenido un encuentro con los rebeldes, causándoles 6 muertos y cogiéndoles armas y caballos.

Desde Tontina intentaron Maceo y Rabí pasar á Las Villas, impidiéndolo nuestras tropas. Dícese que Maceo resultó herido en una pierna.

El coronel Tejada tomó el campamento enemigo de Güeira.

Cádiz 7.—Ha fondeado en este puerto el vapor trasatlántico «San Agustín», correo extraordinario de Cuba, conduciendo á bordo á los deportados cubanos don Enrique Briant, abogado que gozaba de gran reputación en la Habana, y don Rafael Silveira, vecino de Manzanillo.

Ambos se muestran muy reservados diciendo tan sólo que ignoran la causa de su prisión.

Al anoecer han sido trasladados á la cárcel, donde permanecerán hasta que se disponga su conducción á Ceuta.

El mismo vapor ha dejado en Puerto Rico y en las Palmas gran número de emigrados cubanos, completamente arruinados por haber sido destruidas sus propiedades por los insurrectos.

Madrid 8.—Dáse como cierto que las avanzadas de los insurrectos han llegado á Punta Brava, cerca de la Habana, retirándose luego.

En muchos pueblos resultan inútiles los esfuerzos de los voluntarios para resistir las numerosas fuerzas insurrectas.

Telegrafian á *El País* desde la Habana que en la reunión que tuvieron los representantes de los tres partidos se marcó cierto espíritu de oposición al General en jefe, no faltando quien propusiese telegrafiar á Madrid como caso urgente la necesidad de salvar el principio de autoridad.

Madrid 8.—Siguen llegando á la Habana centenares de campesinos que abandonan sus hogares por temor á los rebeldes.

Disponiéndose á salir de Salud un tren lleno de familias fugitivas cuando se presentó una partida de cincuenta insurrectos que sujetaron al maquinista para impedir que partiese el tren. Según parece, las súplicas y lamentos de los viajeros ablandaron á los insurrectos.

—También llegan á la Habana comisiones de muchos pueblos con objeto de pedir socorros para los vecinos que han visto arruinadas ó saqueadas sus casas y comercios, quedando reducidos á la mayor miseria.

Madrid 8.—Se asegura que Máximo Gomez y Maceo con el grueso de sus fuerzas hacen marchas velocísimas descansando solamente cinco horas y renovando á menudo los caballos.

Ultimamente detuvieron al corresponsal de *La Discusion*, pero al fin le dejaron libre por ser conocido del cabecilla Zayas.

Madrid 8.—Varios periódicos insisten en que el general Martínez Campos tiene presentada su dimisión, y añaden que en el Consejo de hoy no se tratará de otra cosa.

—*El Nacional*, órgano del señor Romero Robledo, aconseja á todos confianza y firmeza. Dice que lo que pasa no tiene nada de extraordinario; que la sumisión de los rebeldes cubanos es segura, y que causan risa tantos temores y zozobras como se propalan.

—En el primer correo que salga de Cádiz se embarcarán con destino al ejército de Cuba 2 sargentos, 6 cabos primeros y 128 soldados de infantería de Marina.

Madrid 8.—El diario norte-americano *The World* publica una carta de Máximo Gomez á Estrada, en la que el jefe rebelde se disculpa de los incendios cometidos en las provincias de Matanzas y la Habana, diciendo que la necesidad de restar fuerzas y recursos á España se lo ha aconsejado así. Siendo la industria azucarera la principal fuente de bienestar y riqueza para Cuba, claro está que, destruyéndola, vendrá la miseria y España no podrá sacar recursos de las arruinadas poblaciones.

Tocante al hecho de rehuir combates como

por sistema, confiesa el cabecilla mambís que como ofrece tantas dificultades el transporte de municiones desde los puertos de los Estados Unidos á las playas cubanas, conviene no malgastar municiones que deben guardarse para dar un golpe de mano ó para cuando se imponga la defensa.

NOTICIAS.

No ha terminado todavía la liquidación del último semestre, pues faltan los datos de ocho provincias.

Se sabe sin embargo, que el millon y medio de menos en la renta de Aduanas está compensado por otros ingresos, de modo que no hay ninguna baja en estos comparándolos con los de años anteriores.

También hay que advertir que el año pasado hubo un ingreso de un millón de pesetas por el plazo de la indemnización de Marruecos.

—Durante el mes de Noviembre de 1895 se han registrado, según lista que acaba de publicar la Administración del «Bureau Veritas», los siguientes siniestros marítimos:

Buques de vela: 10 alemanes, 9 americanos, 22 ingleses, 1 austriaco, 4 daneses, 1 españoles, 15 franceses, 2 griegos, 4 holandeses, 5 italianos, 21 noruegos, 4 rusos, y 7 suecos.—Total, 106.

Buques de vapor perdidos: 1 alemán, 17 ingleses, 1 español y 2 franceses.—Total, 21.

Causas de las pérdidas.—Buques de vela: varaduras, 42; abordajes, 7; incendios, 6; zozobrados 11; abandonados, 14; inutilizados, 19; supuestos perdidos, 7.—Total, 106.

Buques de vapor; varadura, 10; abordaje, 4; incendio, 1; zozobrados, 6.—Total, 21.

—Dícese que para fines del actual verificará su entrada en Zaragoza el Arzobispo preconizado señor Alda. Con motivo de este acontecimiento llegará á la capital de Aragón la familia del ministro de Ultramar.

—El señor Obispo de Salamanca ha contribuido á una suscripción para la recomposición de los caminos vecinales con la cantidad de 1.000 pesetas y además toda la piedra que se necesite.

—Probablemente será un Sacerdote el Presidente del Congreso de Diputados Portugués, circunstancia que servirá de compensación á la derrota electoral del célebre Senna Freitas.

En Berlin el católico, y del centro el Presidente del Reichstag; el renacimiento religioso es un hecho, en donde menos se esperaba.

—Ha fallecido en la corte D. Faustino Roel, sabio médico asturiano, y en su testamento deja mandas de consideración á la Real Academia de medicina de Madrid, Sociedad Española de Higiene é Instituto Médico Valenciano, para que fomenten con premios los estudios médicos en España, y además dispone que su cuantiosa fortuna se emplee en obras benéficas en Asturias.

—Dice la *Gazzetta di Venezia* del 2 del pasado mes:

«Donativo regio.—Hállase expuesta en el escarapate del Sr. Naya una lámpara colosal de plata, cincelada finísimamente, trabajo ejecutado enteramente en el establecimiento de Luigi Pallotti y Hermanos, de nuestra ciudad, y ordenado por los señores Duques de Madrid, que la destinan al Santo Sepulcro de Nuestro Señor Jesucristo.

«Los Sres. Duques de Madrid visitaron en la primavera pasada los Santos Lugares de Palestina, y por doquiera dejaron huellas de su paso, haciendo limosnas y dotando á las iglesias y monasterios ornamentos sagrados de todo género.

«La lámpara de que hablamos irá á aumentar el tesoro de los regalos echos en pasados tiempos por los Reyes y Príncipes españoles al templo de Jerusalem.

«El peso de la lámpara es de 27,950 kilogramos; el diámetro, 0,55 metros; el del cuerpo con

las abrazaderas, 0,75; la altura 3,20.

«Una ancha faja da toda la vuelta al rededor de la parte alta y de ella penden, en bajo relieve, follajes y orlas riquísimas. El cuerpo principal ofrece tres lados; en uno de ellos se destaca la cifra C. 7 (Carlos VII), en otro M. B. (Maria Bertha), y el tercero las armas de España.

»Los tres trabajos son en bajo relieve, y lleva cada uno encima la corona real.

»Las tres cadenas que sostienen la lámpara estan formadas de buen numero de lazos rapantes, flores de lis y castillos, alternados, y partiendo de las elegantísimas abrazaderas van á reunirse en el vértice, formando un conjunto suntuoso y armónico.

»Desde el escaparate del Sr. Naya, la lámpara será consignada en manos del P. Luigi Michieli, Comisario de Tierra Santa en Venecia, el cual la enviará lo mas pronto posible á su destino.

GCETILLA.

En el número de ayer de «El Noticiero» de esta ciudad, leímos la desagradable noticia que le comunica su *Corresponsal* en Barcelona, participándole que el *sábio catedrático Odon de Buen* ha reanudado sus clases en la Universidad de aquella capital. Como dicho *corresponsal* no dice si el referido *catedrático* se ha retractado de sus errores por los cuales fué condenada su obra de texto, calificamos de *able* la noticia, porque lo es ciertamente para todo católico, el hecho de que en un centro escolar subvencionado por un Estado que profesa la Religión católica, continúe un profesor librepensador enseñando á sus alumnos ideas disolventes y sistemas opuestos á las creencias de la mayor parte de los españoles. ¿Se habrá retractado Odon de Buen de sus errores y habrá echado al fuego su obra impía? ¿Habrás obrado un milagro en la persona de ese librepensador, proponiéndose en lo sucesivo no envenenar las inteligencias de sus alumnos? Esperamos que «El Noticiero» procurará enterarse de nuestras preguntas, á fin de que por medio de su *corresponsal* en Barcelona, pueda satisfacer nuestros deseos y dar al mismo tiempo completada la noticia que publicó, la cual nos deja por ahora en una inquieta y amarga incertidumbre.

En la mañana de hoy, se ha verificado el entierro del cadáver del conocido médico de esta ciudad, D. Esteban Santiago Sastre, habiendo asistido al fúnebre acto el Rdo. Clero de ambas parroquias, los compañeros de profesión del finado y varios amigos, acompañándole hasta la última morada. Del hermoso y artístico ataúd pendían dos cintas, cuyos extremos sostenían los señores médicos D. Vicente Simó y D. Joaquin Comella, y los señores farmacéuticos D. Ricardo Urrutia y D. Rafael Fuxá.

Desde algunos años á esta parte, el Sr. Sastre había dejado de ejercer públicamente su profesión por motivos de propia enfermedad, siendo no obstante numeroso el concurso de personas que diariamente pasaban á su domicilio, para consultarle respecto á las dolencias que sufrían. Esto manifiesta la grande estima de acreditado médico que poseía en esta ciudad, adquirida dicha fama con probados testimonios de buenas y notables curas.

Reciba su señora esposa y señora hija la expresion de nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida, rogando al propio tiempo á nuestros lectores no se olviden del alma del que en vida fué siempre constante suscriptor nuestro.

Extracto de la sesion ordinaria celebrada el día 7 del actual por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Abierta la sesion bajo la presidencia de D. Magin Bonet Teniente 1.º de Alcalde, con asistencia de los Sres. Tuduri, Sastre, Anglada, Llorens, Cortes, Anglada, D. Juan, Mercadal D. Rafael y Mercadal D. Martin, se leyó y aprobó el acta de la sesion.

Se aordó el cumplimiento de las ordenes insertas en los Boletines oficiales en cuanto sean de la competencia de esta Corporación.

El Sr. Alcalde dió conocimiento al Municipio del estado de los trabajos llevados á cabo para dar ocupacion á los pobres que carecen de él,

El Sr. Cortes espuso que seria una mejora de ornato público y expansion para el vecindario conseguir que desaparecieran las repugnantes casillas del camino de Baix, que constituyen un obstáculo para el paseo y propone la manera de dar buena vista á aquel sitio. Tomada en consideración esta proposición se nombró una Comisión compuesta de los Sres. Tuduri, Llorens y Cortés para que estudie este asunto y presente dictamen razonado del presupuesto y manera de llevar á efecto tan importantes mejoras.

D. Martín Mercadal propuso con el fin de dar trabajo á los pobres, que se hagan desaparecer los depósitos existentes en la calle de San Onofre que recogen las aguas pluviales de la cloaca de la calle del Sto. Cristo y Hospital por los perjuicios que ocasionan á los propietarios de las casas construidas y cimentadas en el foso de las murallas por filtrar las aguas en los pozos de las mismas; lo cual se conseguiría prolongando la zanja ó cloaca hasta el punto conveniente en que pudieran tener salida dichas aguas; ofreciéndose dichos propietarios á subvencionar los trabajos por medio de suscripción. Tomada en consideración se nombró para su estudio y correspondiente dictamen una Comisión especial compuesta de D. Estéban L. Sastre, D. Rafael Mercadal y D. Martín Mercadal.

Mañana, á las siete y media tendrán Misa de Comunion general los Hermanos Tercarios en la Iglesia de san Francisco; y por la tarde á las dos y media la reunión mensual reglamentaria.

—Recomendamos á nuestros amigos la lectura de la hoja titulada *Anales del culto á San José y á la Sagrada Familia*, que repartimos con el presente numero. La Revista que con el expresado titulo se publica en Barcelona y cuyas condiciones de suscripción se halla en la mentada hoja, está destinada á propagar la *Asociación de la Sagrada Familia*, recomendada por los sumos Pontífices y en especial por nuestro Santísimo Padre Leon XIII. Su objeto, pues, no puede ser más laudable y digno de recomendacion.

Desde el domingo por la mañana se hallan sartos en el puerto de Mahón los acorazados *Pelayo*, *Almirante Oquendo* y *Vizcaya* que forman parte de la escuadra española del Mediterráneo.

El astrómo Noherlesoom anuncia lluvias para los días 11, 12, 13, y 14, y un tiempo ventoso y desapacible para mediados de este mes.

Socorros á los obreros.

Por iniciativa del Sr. Almaraz, y secundado por varias personas piadosas, se ha abierto en Palencia, á expensas de la caridad pública, una Tienda-Asilo, donde por 10 cénti-

mos reciben los necesitados el sustento para el día.

Las raciones son sanas, abundantes y muy bien condimentadas por las Siervas de Jesús.

Se ha inaugurado en Orense una cocina económica, merced á la inagotable caridad de aquel vecindario.

Ha bendecido la cocina el canónigo de la catedral, D. Claudio Caballero.

DE MALLORCA.

En el pueblo de Santa Margarita en una reyerta que se suscitó entre dos jóvenes el día de Reyes, resultaron uno muerto y el otro herido.

—La suscripción para socorro de las víctimas causadas por la explosión del día de Santa Catalina cuyo importe ingresa en la Caja de esta provincia, ascendía á 104,151'02 pesetas el día 4 del corriente Enero.

—El procurador del Colegio de Palma D. José María Zavaleta ha publicado un almanaque en extremo curioso y útil, toda vez que presenta compendiado en reducido cuadro el cómputo de los términos judiciales en los tribunales de Mallorca, durante el año 1896.

—El senador del Reino D. Manuel Salas ha adquirido el edificio de la sociedad de crédito *Cambio Mallorquin* por la cantidad de 250.000 pesetas.

—Es interesantísima á los reservistas la Real Orden inserta en la *Gaceta* del jueves, disponiendo que los que, estando en aquella situación, no se haya presentado hasta 30 de Noviembre de este año ni en los anteriores á pasar la revista anual reglamentaria, sean dispensados de la falta en que incurrieron, pasar dicha revista en los domingos de Febrero y Marzo, á cuyo efecto se habilitarán cuatro horas de la mañana en los tres primeros domingos de aquel mes, cuatro de la tarde en los cuatro domingos siguientes, y desde las seis á las nueve de la noche en los dos últimos de Marzo; con objeto de que este deber sea compatible en cualquier caso ó industria.

Atendidas las circunstancias de territorio, el capitán general de esta provincia dictará lo que entienda conveniente para facilitar el mejor resultado de la revista.

—El sábado se embarcaron en Barcelona para Manila, 32 Monjes Agustinos.

—Se encuentran en Palma los ilusionistas Mr. Bell y Miss Fay dando funciones en los varios centros recreativos de aquella capital.

—S. A. el Archiduque de Austria Luis Salvador ha regresado otra vez á Miramar.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 11.—2'30 m.

El coronel Arizon y el general Navarro en los limites de Pinar han batido las fuerzas de Maceo.

El general Navarro ha tenido 5 bajas ignorándose las del coronel Arizon.

Los periódicos católicos y los liberales.

(De *El Correo Español*).

Al terminar el año, cuando las Empresas periodistas hacen sus balances y sus anuncios, bueno es hablar de la materia. Entre las cuestiones á que el periodismo se dedica, entre los asuntos de sus batallas, justo es poner alguna vez la de sí mismos, la de su vida íntima, la descripción de las dificultades con que luchan y de las armas con que combaten. Los parlamentarios en sus discusiones tienen cuestiones previas, de orden ó de gobierno, y para esas cuestiones concede el presidente antes que para nada la palabra. Para eso la pedimos hoy también nosotros, para hablar breves momentos con nuestros amigos de una cuestión de orden interior ó de gobierno.

Y sea esa cuestión la de comparar á los periódicos católicos con los liberales. Es asunto ese palpitante, muy hablado en corrillos y conferencias de la gente que se llama buena y muy acaloradamente discutido.

Y ¿quién en esas discusiones no define *ex cathedra* la superioridad de los periódicos liberales sobre los católicos?

—Es indudable—dicen á coro.—Los periódicos liberales tienen interés extraordinario. Dan lectura variada, noticias frescas y rápidas, grabados y monigotes á granel, folletines dramáticos, se publican los domingos, y en suma, dan la hora. En cambio los periódicos católicos no pueden leerse. Sus noticias son rancias, rancios sus artículos, sus folletines sosos, sus doctrinas escabechadas. Dejan de publicarse las fiestas, y la esfera de lo que publican es limitadísima. Ni hablan de teatros, ni de escándalos, ni de suicidios, ni casi de crímenes y juicios orales con esas declaraciones tan interesantes de los cómplices ó testigos, del *Chato* ó del *Varela* de turno: Con hablar de Pastorales tienen bastante.

Y luego, lamentándose con lamentación de mormurador que siente tener que criticar al prójimo, exclaman:

—¡Ah si los periódicos católicos fueran mejores que los liberales! ¡Si trajeran las noticias más pronto, si compitieran en información y en todo con los extraños, entonces sí que seríamos sus constantes suscritores y propagandistas! Pero tenemos que suscribirnos á la prensa liberal, y no por su doctrina, no, sino por sus noticias.

Que hablan y obran así muchos católicos es cosa que se ve y se oye todos los días. Y reparen nuestros lectores en la gran bondad de alma de estos tales. Quebrantan los preceptos de la Iglesia por las noticias, por la curiosidad, como Eva, que quebrantó los de Dios por la manzana. Mas si la prensa católica les diera manzanas mejores, ¡oh!, entonces no saldrían del Paraíso. Estarían con nosotros. Es decir, estarían con lo mejor, pues no por *ser católicos*, sino por *ser noticieros*, habían de tomarnos.

Pero al hablar así partimos de un supuesto falso. Quizás esas recriminaciones contra la prensa católica, que han quedado estereotipadas como cantinela eterna en los labios de muchos pobres de espíritu, tuviesen razón en algún tiempo; mas hoy no la tienen, ó la tienen mucho menos.

No dirán que los periódicos liberales nos llevan ventaja en doctrina ni en artículos.

Aquí, en las casas de los católicos, hay también quien los hace amenos, ligeros como la moda ó el paladar de los lectores de hogaño. Aquí también ponemos grabados que resisten la comparación con los de otros, y damos extraordinarios y regalos que los superan. Y ponemos folletines curiosos y sanos, y procuramos asimismo mover las piernas para pescar la última noticia del Congreso, ó el último regüeldo del señor ministro del ramo. Y en cuanto á telegramas y noticias, supo-

niendo que nosotros no fuésemos copiados más veces de lo que parece y que copiásemos de ellos los telegramas y las informaciones, ¿no es, por ventura, el mismo correo el que lleva á provincias á un tiempo mismo y en un mismo día las noticias originales de la prensa liberal y las que se suponen copiadas de la prensa católica? ¿Por ventura perderían un día, ni una hora siquiera esos lectores ávidos que se tragan las condenaciones de la Iglesia y el escándalo que dan á los buenos por las noticias frescas?

No; no es eso de las noticias frescas lo mejor para los lectores de que se trata. Lo mejor es la salsa picante con que las adoban. Lo que interesa es el decorado de los artículos y los cuentos, el desenfado volteriano, el espíritu naturalista y profano que revolotea sobre ellos, como en la Creación el espíritu de Dios sobre las aguas.

En nuestra prensa sentaría mal, muy mal, que nos gastásemos *cien duros* para dar por telégrafo la *gran noticia* de la muerte de Lebandy, un millonario perdido que muere en brazos de su querida, á quien deja por heredera. Pero los periódicos liberales hacen eso, y ponen infinidad de grabados retratando á Sarah Bernard en sus actitudes sobre la escena, y eso es lo nuevo, lo interesante, lo *fin de siglo*, la miel para cazar moscas ansiosas de dulce.

Nosotros tenemos la rara manía de creer que el periodista católico no cumple halagando las pasiones del pueblo y sustituyendo al sentido común la paja, creemos que nuestra misión estriba en dirigir la opinión y darle lo sustancioso, lo bueno, desbrozado de la maleza y de la tontería. Y esa manía es la que nos pierde. Esa la que nos enemista con los exigentes que ven con buenos ojos la extravagante exageración de gastar 100 duros, ó 1.000 duros, para dar cuenta minuciosa y perfilada de muchas necedades.

Sea eso ventaja, sin embargo. Dámosla por buena, y confesémonos vencidos. Pero á cambio de esa ventaja, ¡cuántos inconvenientes!

Esejase un número de un periódico liberal cualquiera, uno que no tenga artículos contra la Iglesia, que al contrario, la alabe. Uno que no de noticias volterianas donde el veneno rezume por los poros. Uno que elogie á León XIII, ó á los Obispos, y les publique retratos y bombos biográficos. Aun ese número llevará, si se le mira bien, á lo menos media docena de anuncios pornográficos á la espalda. E irá á las sacristías ó á los hogares donde vaya, anunciando á los católicos buscadores de noticias el método de curar la sífilis, las casas donde dan dinero al 60 por 100 ó el catálogo de libros secretos.

¡Cosi va il mondo, bimba mia!

ENEAS.

La perla preciosa novela de buenas costumbres por Matilde Bourdon con dibujos de Paciano Ross.—3 reales de vellón.

¿Qué hay sobre el Espiritismo?

Refutación de las prácticas y teorías de esta secta con que en nuestro siglo se ha querido renovar la magia negra de los siglos medios.—118.º 20 céns.

La Hormiga de Oro

REVISTA ILUSTRADA DE RELIGION, CIENCIAS Y LITERATURA

Fundada en 1.º de Enero de 1894.

La «Hormiga de Oro» se publica los días 7, 15, 22, y 30 de cada mes. Cada número consta de 16 páginas á dos columnas y en tamaño igual á este prospecto. Colaboran en su redacción distinguidos escritores, y á lo ameno é instructivo del texto acompañan magníficos grabados representando sucesos de actualidad, retratos de personajes, monumentos célebres, cuadros históricos y de costumbres, composiciones humorísticas, etc. A cada número va añadido además un pliego suelto de 8 páginas como folletín de novelas escojidas y de buen fondo, ilustradas con grabados ó viñetas.

El conjunto anual de la publicación, independiente del folletín, forma un volumen de unas 900 páginas con 300 ó más grabados, tan útil al hombre estudioso como interesante á los que buscan agradable y sano esparcimiento para el espíritu.

La Administración de «La Hormiga de Oro» (librería del mismo nombre, calle de Hercules, 3, Barcelona) facilita gratis números de muestra á cuantos desearan conocer esta publicación, ó bien quisieren propagarla entre sus parientes, amigos ó conocidos.

El precio de suscripción es en España é islas adyacentes de 10 pesetas al año, y en los países de la Union postal de Europa, 16 id. id.

En América y en las islas Filipinas fijan el precio los señores Corresponsales.

Para suscripciones en esta ciudad, dirigirse á la imprenta de EL VIGIA, Plaza Vieja 10.

Socialismo y Anarquismo

LA ENCÍCLICA

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE LEÓN XIII
«DE CONDITIOE OPIFICUM»

Y

LOS CIRCULOS DE OBREROS CATOLICOS

POR EL

P. ANTONIO VICENT

de la Compañía de Jesús

Véndese en esta imprenta á 1.50 pts. ejemplar.

Calendarios americanos

DEL S. CORAZON DE JESUS
para 1896

Se hallan de venta en esta imprenta.

TIPOGRAFIA CATOLICA DEL S. CORAZON DE JESUS,
á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también **ASMA** ó **SOFOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opúsculos gratis.*

Pidáanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

MADRES
SALES GALACTÓGENAS
DEL
Doctor KLEIN

Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y se les facilita la dentición.